

молниеносную поездку в Мозамбик, в Лоренсу-Маркише «президента» встречали 500 полисменов и 200 полицейских собак. В газетном отчете сообщалось, что эта собака «гвардия» состоит из тщательно выдрессированных немецких овчарок, доберманов, боксеров и лабрадоров, получающих повышенный паек. Один американский корреспондент уточнил это сообщение: заработок африканца-батрака на ферме у белого поселенца не превышает 15 центов в день, а на содержание полицейской собаки в Мозамбике расходуется 35 центов.

**В. КАДМИН**

## РАСИСТЫ ДОГОВОРИЛИСЬ

Сказочно богаты недра Анголы: железная руда и нефть, медь и алмазы, золото и платина, свинец и цинк, бурый уголь и фосфориты, марганец, уран, титан, слюда, природный асфальт.

Португальские колонизаторы грабят недра Анголы в самом тесном «сотрудничестве» с капиталом других западноевропейских стран и США. Но особо «дружественные» отношения установились у португальских горнорудных компаний с расистскими властями ЮАР. Так, например, добыча ангольских алмазов, превышающая миллион каратов в год, в большой мере контролируется гигантским синдикатом «Де Бирс», владеющим знаменитыми алмазными копьями Южной Африки, и близко к нему стоящей компанией «Йоханнесбург консолидейтед инвестмент».

Недавно в Претории «успешно проходили» переговоры между представителями ЮАР и Португалии по вопросу об «экономическом сотрудничестве». Обсуждался, в частности, вопрос об увеличении поставок в ЮАР ангольской нефти, добыча которой в этом году достигла миллиона тонн. Корреспондент агентства Франс пресс раскрывает подоплеку этих переговоров. Расистское правительство Фервурда спешно предпринимает меры на тот случай, если страны — экспортеры нефти последуют призыву Второй всеафриканской конференции о бойкоте ЮАР и прекратят или резко сократят продажу нефти стране, где проводится бесчеловечная политика апартеида.

Можно не сомневаться, что южноафриканские власти сделают все возможное, чтобы всячески «стимулировать» рост нефтедобычи в Анголе. А пока что представители Фервурда заключили с португальской компанией «Сонареп», а также с американской нефтяной фирмой «Эссо» соглашение об открытии на территории ЮАР целой сети бензозаправочных станций. Расисты договорились...

**Б. ОЛЬГИН**

## ОТ ВОРОТ ПОВОРОТ

Всем известно, что представляют собой «заморские территории» Португалии. Миф о Салазаре — покровителе народов португальских колоний — развеян уже давно. Острая необходимость как-то поднять свой авторитет среди африканцев заста-

вила фашистского диктатора отправить летом 1964 года министра иностранных дел Альберто Франко Ногейру в длительный вояж по Африке.

Посланец Салазара действовал весьма неуклюже. Так, в Анголе он без стеснения заявил, что политика Португалии на африканском континенте находит якобы все более широкое признание в международных кругах, что португальский колониализм не угрожает более африканцам, которые будто бы уже выступают за сотрудничество с ним.

И это было сказано в Анголе, где португальцами пролиты целые моря крови африканцев, замучены тысячи детей, женщин и стариков!

В своем заявлении Ногейра сообщил также, что он намерен посетить такие страны, как Малави, Замбия, оба Конго и Объединенная Республика Танганьики и Занзибара, и обсудить с их лидерами возможные пути «более эффективного сотрудничества с португальскими территориями в Африке». Эти наглые планы были сразу же встречены в штыки. Министр иностранных дел Танганьики и Занзибара Оскар Камбона заявил, что его правительство никогда не позволит ни Ногейре, ни любому другому представителю колониальных кругов Португалии вступить на территорию страны. «Объединенная Республика Танганьики и Занзибара придерживается Хартии Организации африканского единства, которая запрещает странам — членам ОАЕ — поддерживать отношения с правительствами, осуществляющими репрессии. Поэтому мы не имеем никаких отношений с Португалией», — отметил Камбона.

Газета «Националист», отражающая мнение правительства Объединенной Республики, писала в редакционной статье, что Ногейра пытался забросить удочку в надежде, что на нее клонут правительства стран Восточной Африки. Но португальский министр и его хозяин просчитались. Африканцы дали им решительный отпор.

**Е. БИРЮКОВ,**

*Собственный корреспондент журнала  
в странах Восточной Африки*

**ТОЛЬКО  
ФАКТЫ**

### КРАСНОРЕЧИВЫЕ ЦИФРЫ

*Белый школьник в ЮАР получает от государства финансовую помощь, в одиннадцать раз большую, чем африканский, причем с 1953 года, когда были открыты первые школы для банту, ежегодные расходы на обучение африканцев неуклонно сокращались.*

*Так, за десятилетие (1953—1963 годы) расходы на каждого африканского школьника уменьшились с 8,5 до 6,5 фунта стерлингов в год (тогда как расходы на одного белого школьника составляют примерно 75 фунтов).*